Тернопільська загальноосвітня школа 

 І-ІІІ ступенів № 11 Тернопільської міської ради

КОНСПЕКТ УРОКУ-КАЗКИ
(математика, 6 клас)
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Тема 

Довжина кола. Площа круга
Провела вчитель

Затильна Галина Леонідівна 
Тернопіль 

Тема: Довжина кола. Площа круга.
Мета: 
· повторити, систематизувати та поглибити знання учнів про коло, круг та їх частини; 
· виробити вміння знаходити довжину кола та площу круга за формулами; 

· активізувати пізнавальну діяльність учнів шляхом проведення експериментів; 
· виховувати інтерес до математики, увагу, старанність, здоровий спосіб життя.
Тип уроку: засвоєння нових знань, умінь та навичок.
Форма проведення: урок з елементами рольової гри, використанням ігрових ситуацій.
Обладнання: девіз уроку, портрет Архімеда, циркуль, лінійка, нитки,  4 предмета у формі круга, роздатковий матеріал (віршовані правила), табличка, таблиці для експерименту, лимон.
Девіз: «Найкращий спосіб вивчити що-небудь – це відкрити самому.»

                           Хід уроку
І. Організація класу. Перевірка домашнього завдання.
Доброго дня! Хто відсутній в класі? Подаруймо чарівну посмішку один одному  і присутнім гостям на уроці. Пам’ятайте, що вона збагачує тих, хто її отримує, і не робить біднішими тих, хто її дарує. Вона триває мить, а в пам’яті, часом, залишається назавжди. Від неї добре, тепло, стає гарним настрій. От з таким настроєм ми й будемо працювати упродовж усього уроку. 

А свою  роботу  на різних етапах  ви будете оцінювати у картках самоконтролю, які лежать на ваших партах.
Розпочнемо роботу з перевірки домашнього письмового завдання. Усно зачитаємо розв’язки. На полях робимо позначку + якщо все правильно та  – якщо є помилки. 

№795 (коментар дитини!)
d = 36 мм

r =d ∕2 = 36:2= 18мм =1 см 8 мм

Будуємо коло радіусом 1 см 8 мм.

№ 799 (коментар дитини!)
Точка А, відстань від якої до центра 25мм=2см 5мм лежить усередині кола.

Точка В, відстань від якої до центра 30мм=3см лежить на колі.

 Точка С, відстань від якої до центра 35мм=3см5мм лежить ззовні кола.

 № 825(а)  (коментар дитини!)        

Розв’язати рівняння

(х + 0,05) 0,62=5,4

      (х + 0,05) 0,36=5,4

х + 0,05 =5,4 : 0,36

х +0,05 =15

х =15 – 0,5

      х =14,95

В картці  самоконтролю  поставте 3 бали,  якщо  правильно виконано 3 завдання, 2 бали – за правильних 2 завдання і 1 бал за 1 правильно виконане завдання.

ІІ. Актуалізація опорних знань.
На краю світу дуже давно була країна Математика. І була вона зовсім маленькою. Всього декілька міст. Міста в цій країні були особливими. В одному жили цифри, в другому знаки, у третьому геометричні фігури. Ця ж історія відбувалась саме в третьому місті. Серед багатьох інших геометричних фігур ми з вами розглядаємо дві дуже цікаві фігури – коло і круг. 
Додому вам було ще завдання: знайти у природі, побуті, повсякденному житті предмети, де б ховалися коло та круг. То ж  запрошую вас на аукціон таких предметів. 

 (Наприклад: колесо, ґудзик, арена цирку, бублик, перстень, браслет,  сковорідка раз, і т. д., поки предмети не закінчаться )

- Оцініть свою участь у цьому завданні у картці самоконтролю, яка лежить на парті.

А тепер запишіть в зошитах дату, класна робота.
Щоб повторити поняття, позв’язані з колом та кругом, послухайте казку «Як Коло подружилося з геометричними фігурами». (здивовано!) Але що це? Всі поняття замінені цифрами. Допоможіть мені виправити це непорозуміння і замініть цифри потрібними словами.
І так, будьте уважні!  Математичний диктант-казка
«Як Коло подружилося з геометричними фігурами»

У місті Геометричних фігур жило самотнє Коло.

Чому самотнє? «Не схожа ця фігура на нас, - міркували Чотирикутники й Трикутники, у нас кути, сторони, а це якась …
1.  (замкнена) лінія».
 І тому всі тримались осторонь від Кола. 

Одного разу в гості до Кола завітала звичайна Лінійка. «Давай я зніму твої розміри, і замовимо тобі наймодніший одяг, - запропонувала вона. – Ти така цікава фігура: поглянь, усі твої точки віддалені від твого…

2.( Центра)…на  однакову відстань.
 Мені ти дуже подобаєшся. Я жодної такої фігури не бачила, хоча все своє життя займаюсь вимірюваннями».

Лінійка розповіла іншим фігурам про таку цікаву властивість Кола. Тоді фігури вирішили ближче познайомитися з ним. Першими з’явились Відрізки: «О, скільки ти маєш точок, чарівне Коло! Їх же можна сполучати по-різному». 

Перший Відрізок сполучив центр Кола і точку на Колі, так утворився…
3.(Радіус).

Другий сполучив дві точки на Колі і пройшов через Центр – утворився…
4.(Діаметр).

Третій сполучив просто дві точки Кола, не проходячи через центр, - утворилася…
5.(Хорда).

Дві Точки А і В весело поділили Коло на дві частини, які назвали…
6.(Дугами).

Всіх своїх нових друзів разом на розмову за чашкою чаю  Колу допомогла  зібрати площина. 

Так утворилася нова фігура, яку назвали…
7.(Кругом). 
І тут з’явився  відрізок, що пройшов через центр кола і розділив його на дві частини, які називаються

8. (Півкруги) 

Зразу повеселіло наше Коло, тому що зрозуміло що воно не самотнє, що у нього дуже багато друзів!
Записали. А тепер поміняйтесь зошитами,  звірте записи з готовими відповідями на екрані,  підрахуйте кількість правильних відповідей і виставте бали  у картку самоконтролю  за теоретичний матеріал.
1. Замкнена  лінія

2. Центра
3. Радіус

4. Діаметр

5. Хорда

6. Дугами

7. Круг

8. півкруг
ІІІ. Мотивація пізнавальної діяльності. 
 Але коло і круг ми не тільки будемо малювати адже практиці часто зустрічаються задачі, в яких треба  виміряти довжину кола, знайти площу круга. 
Розглянемо таку задачу: Кіт наздоганяє мишу, яка втікає по колу, радіусом 20 см. Мишка пробігла 4 кола. Яку відстань вона подолала? 
 Зрозуміло, що потрібно якимось чином виміряти довжину кола.           Винахідливий розум людини придумав багато способів це зробити. Наприклад:

Щоб знайти довжину металевого обруча, можна його надрізати і випрямити у відрізок.
Можна прокотити коло по лінійці і знайти його довжину.

Можна пройтися по цьому колу кроками, знаючи довжину одного кроку знайти довжину кола. 
Але ці способи не є зручними. Тому на  сьогоднішньому уроці ми вивчимо формули для знаходження довжини кола та площі круга.
ІV. Вивчення нового матеріалу.
· Тема нашого уроку: Довжина кола. Площа круга. Записуємо тему уроку.
Девізом нашого уроку є слова: «Найкращий спосіб вивчити що-небудь – це відкрити самому», тому ці формули ви будете відкривати самі.
1. Формування поняття числа П,  довжини кола.
- Яким приладом можна накреслити коло? (циркулем)
 - Звідки походить термін «циркуль»?
 Звернемось до учнів 1 групи.
Термін «циркуль» походить від латинського circulus – «коло».
                  Існує легенда про винахід циркуля: якось після вдалої риболовлі рибалки зварили юшку. 
                  І один з них, з’єднавши дві кістки великої рибини, намалював на піску найдосконалішу лінію - коло.
                  Так, за допомогою циркуля будують коло.

Графічний тренінг.
· Давайте із різних кіл  за допомогою циркуля «зліпимо» з вами снігову бабу (будують в зошитах циркулем по зразку).

- Від чого залежатиме розмір нашої снігової баби? (від довжини кіл)

 - А довжина кола від чого залежить?  (від довжини діаметра)

 - Який же висновок можна зробити? (чим більший діаметр, тим більша довжина кола, і навпаки)

 - Як називається така залежність? (пряма пропорційна залежність).

 - Отже, для всіх кіл відношення довжини кола до діаметра повинно бути одним і тим самим числом?  Давайте перевіримо це!

В картках самоконтролю оцінюєте акуратність побудови снігової баби.

 1.1. Проведення експерименту. Дослідницька робота в групах. 

Гра «Змійка»
Клас поділено на  чотири групи. Кожна група має кола, довжину якого вимірюємо. 

У кожній групі 2 учні – «Дослідники» -  вимірюють ниткою довжину кола і знаходить її за допомогою лінійки,
2 учні – «Інженери » – вимірюють лінійкою діаметр, 
2 учні  - «Бухгалтери» – знаходять  відношення довжини кола до його діаметра та округлюють до сотих! 
1 учні – «Статист» – записує дані у таблицю на дошці.
Учні в зошитах роблять відповідні записи, знайшовши довжину кола  
С =, діаметр = , частку від ділення С на d C/d=

· Які ж результати ви отримали? Статисти запишіть результати експерименту  в таблицю на дошці.

Знаходження відношення довжини кола до діаметра

	Довжина кола, С(см)
	Діаметр, d(см)
	Відношення довжини кола до діаметра

	1)25,12см
2)37,68см
3)47,1см
4)62,8см
	1) 8см
2)12см

3)15см

4)20см
	3,14
3,14

               π

3,14

3,14


Відношення довжини кола до діаметра вийшло у всіх чотирьох груп однакове. Тому ми  можемо зробити висновок що ця частка є сталою величиною і позначається грецькою буквою π (пі).
- Оцініть точність проведення експерименту у картці самоконтролю відповідною кількістю балів.
Що це за  пі? І чому воно насправді дорівнює?

 Звернемось до учнів 2 групи.
Доповідь учнів 2 групи про число пі
· Позначення цією літерою не випадкове, бо це – перша літера в грецькому слові «периферія» - коло, круг.

Ще у ІІІ столітті до нашої ери великий давньогрецький учений Архімед у праці  «Про вимірювання кола» першим довів, що відношення довжини кола до діаметра у всіх кіл однакове, і приблизно дорівнює 22/7.  Він був великим математиком, видатним інженером, винахідником і талановитим фізиком. У ХVІІІ столітті математики встановили, що число π виражається нескінченним неперіодичним десятковим дробом і дорівнює ≈3.14.
 Для зручності обчислень використовують наближене значення  числа π з точністю до сотих: 
 π = 3, 14
Учні 3 групи підготували віршовані способи запам’ятовування числа π

1) число π запам’ятай –
 Три цілих чотирнадцять сотих  підставляй!)

Двадцять дві сови сиділи,
 І завзято говорили, 
Як їм 7 мишей зловити,
 Що для цього слід зробити. 
7 мишей, що грають в жмурки, 
У яких гладенькі шкурки...
 Хоч спіймати їх і важко 
Та кортіло побалакать.
 22 сови старенькі 
Мріють 7 мишей зловити. 
Який це дріб?
 22/7
Вчитель. (записую на дошці!) Використовуючи число π, можна записати формулу для обчислення довжини кола: 
C/d= π, 
 звідси C= π d.
Оскільки d=2r, то формулу для обчислення довжини кола можна записати у такому вигляді:
C=2 π r- довжина кола
Учні записують формули в зошиті.

А учні 4 групи пропонують вам для запам’ятовування – вірш.
                            Довжина кола відтепер
                            Буде рівна 2 π r 
А тепер ми можемо розв’язати задачу про мишу, що втікала від кота.

Яку відстань вона подолала? ( Один учень біля дошки).

                                     № 1

r = 20 см
С = 2π r
C ≈2 * 3,14* 20=125,6(см)- довжина одного кола;

125,6*4= 502,4(см)- відстань,яку подолала миша.

Відповідь: 502,4 см.

2.1  Формування  поняття  площі круга.
 - Площа круга також залежить від його радіуса, але ця залежність вже не є прямою пропорційністю. 

 - Як же обчислити площу круга?
Давайте проведемо експеримент. 

  Експеримент. Робота в групах.

У вас на партах круг з лимона. Розділимо цей круг надвоє і розрівняємо ці шматочки. Перед нами – 2 відрізки із трикутниками-зубчиками. Накладемо ці трикутнички. 

π r
  r
У нас вийшов прямокутник із сторонами r та π r (пів довжини кола)!

 А площу прямокутника ми знайти можемо: треба довжину помножити на ширину, отже: 
S=r • π r = π r 2
S= π r 2- площа круга.
Учні записують формули в зошити.
Для запам’ятовування – вірш від учнів 4 групи.
Площу круга треба знати:

Добуток π на r в квадраті!
· Ось так звичайний лимон нам допоміг зрозуміти формулу площі круга. 
                                             № 2 

Знайдемо площу арени цирку, радіус якої 6,5 м.( один учень біля дошки).

r=6,5 см
S= πr2.

S≈3,14 * 6,52=3,14 * 42,25= 132,665(м2).

Відповідь: 132,665(м2).
V. Закріплення вивченого матеріалу.
1. Усні вправи на готових малюнках:


               5                                                                                   
                                                        20
       r = 5, С=?                      d=20, S-?                         С = 3,14,    
       d = ?   

1) С = 2 *3,14*5= 31,4

2) r=10    S = 3,14*102 = 3,14 * 100 = 314 
3) d = C/3,14= 3,14/3.14 = 1

- Опрацюйте картку самоконтролю і виставте собі оцінку

2. Розв’язування завдань письмово з підручника сторінка 142  

 № 801 (б)
Розв’язуємо коментуванням.

1) r = 3,6 см

C = 2πr

C ≈ 2* 3,14 * 3,6= 22,608(см)

2) r = 0,4 см

C = 2πr

C ≈ 2* 3,14 * 0,4= 2,512(см)

          №828(б) 
1) r = 0,6 м

S = πr2
S ≈ 3,14* 0,62 = 3,14* 0,36 = 1,1304 (м2).

2) r = 7 м

S = πr2
S ≈ 3,14* 72 = 3,14* 49 = 153,86 (м2).

Робота в групах.

№ 805

С =11м

π≈22∕ 7

 C= π d
d= 11: 22/7= 3,5 м
VІ. Підсумок уроку.

Урок закінчуємо. В робочі зошити покладіть картки самоконтролю з виставленими балами для того щоб я могла оцінити вашу роботу. Хочу відмітити активність деяких учнів під час роботи на уроці. 
VIII. Рефлексія
Ви бачите при вході в клас лісову красуню, ялинку. Але вона не звичайна. Ця ялинка не з голочками, а теж складається з кругів. Незабаром Новорічні і різдвяні свята, тому хочеться прикрасити її іграшками які відповідно до теми нашого уроку теж мають форму круга. Виберіть оранжеву кульку, якщо ви зрозуміли що вмієте творчо працювати і це вам подобається, рожеву, якщо ви задоволені, що можете так працювати, голубу, якщо почували себе на уроці не дуже впевнено.
І ще я хочу щоб ви на цих іграшках намалювали свій настрій на завершення нашого уроку. А настрій ви можете відобразити у вигляді смайлика. Закріпіть ці іграшки на ялинку. 
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 Проектні роботи 
Звернемось до учнів 1 групи.

                  Термін «циркуль» походить від латинського circulus – «коло».

                  Існує легенда про винахід циркуля: якось після вдалої риболовлі рибалки зварили юшку. І один з них, з’єднавши дві кістки великої рибини, намалював на піску найдосконалішу лінію - коло.
Так, за допомогою циркуля будують коло.

Доповідь учнів 2 групи про число пі

  Позначення цією літерою не випадкове, бо це – перша літера в грецькому слові «периферія» - коло, круг.

Ще у ІІІ столітті до нашої ери великий давньогрецький учений Архімед у праці  «Про вимірювання кола» першим довів, що відношення довжини кола до діаметра у всіх кіл однакове, і приблизно дорівнює 22/7.  Він був великим математиком, видатним інженером, винахідником і талановитим фізиком, був автором однієї із математичних ігор-головоломок –  стомахіона (складання із 14 розрізаних частинок прямокутника різних фігур).
 У ХVІІІ столітті математики встановили, що число π виражається нескінченним неперіодичним десятковим дробом і дорівнює ≈3.14.

Для зручності обчислень використовують наближене значення  числа π з точністю до сотих: 

 π = 3, 14

3 група

Число π запам’ятай –

 Три цілих чотирнадцять сотих  підставляй!
Двадцять дві сови сиділи,
 І завзято говорили, 
Як їм 7 мишей зловити,
 Що для цього слід зробити. 
7 мишей, що грають в жмурки, 
У яких гладенькі шкурки...
 Хоч спіймати їх і важко 
Та кортіло побалакать.
 22 сови старенькі 
Мріють 7 мишей зловити. 
Який це дріб?
 22/7
А учні 4 групи пропонують вам для запам’ятовування – вірш.

                            Довжина кола відтепер
                            Буде рівна 2 π r 

Для запам’ятовування – вірш від учнів 4 групи.

Площу круга треба знати:

Добуток π на r в квадраті!
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